42. SAGATAVOSANAS OLIMPI ADE MATEM ATIK A

1991./ 92. m.g.

ATRISIN AJUMI

92.1.Var; skat., pieraram, 6. zm.

6. Zm.

92.2. Kolonnas ieraksito skaifu summas saskaitot, i@gm visu tabul ieraksito
skaifu summu. To pasu var teiktigrar rindpas ieraksito skaitu sumnam. Tapec

treSaj rindina ierakstto skaitu summa ir
(32+34+35)-(42+27) =32,

92.3.Skat. 7. mm.

Ja divi skaili dalas ar 5, tad arto starpba dadis ar 5. No amétajiem skailiem tikai
skaifu C un B starpba daks ar 5 . NlkoSais skaitlis aifC, kas dals ar 5 irE. Ta ka
abi atlikuSie skailt A unD daks ar 3, unE - D =3, tad ar E daks ar 3.

Ta ka skaitlisE daks ar 3 un 5, tad d&d arf ar 15.

92.4.Nosveram vispirms ka@p4 morttas; sérSanas rezudta uzziram, cik smagko
mMoretu ir s\verto moretu grug (ja kopsvars ir 20 g, tad smago matnnav; ja — 21 g,
tad smag mortta ir viena; ja — 22 g, tad ir divas smaagnoretas). Apfikosim Sos
gadjumus.

1) Ja moatu cetrinieka ir divas smags morgtas, tad nosveram katru nant

atsevigi.



2) Ja moatu cetrinielkda (A, B, C, D) ir viena smag mortta, tad ar otra
Cetriniela ir viena smag mortta. Pa#idisim, ki ar divam swrSaram katd no
cetriniekiem ngs atrad@sim smago magtu.

Vispirms nosveram K@pA un B; ta rezul@ita uzziram, vai Smag moreta ir starpA un
B, vai starpC unD; ar otro s@rSanu nosaim, kura no digm ir smag.

3) Ja moatu cetrinieka nav smago mau, tad $ morgtas vaiek nav asver,

un nosveram pa vienai atlikiss4 mogtas.

92.5.Skat. 8. mm.

VAVAVAVAN

8. Zim.

Ka redzams no imgjuma, no viena trijsirisa uz otru var gyiet augsikais ar 6
gajieniem, katru reizi Kersojot divu trijstiriSu kogjo malu. Apiikosim céu no
trijstariSa, kul ieraksits skaitlis 1, idz trijstaritim, kura ierakstts skaitlis 16. Ja
apskaimas starfbas neprsniegtu 2, tad 6 agenu rezulita no skaita 1 nes vagtu
norekt augsikais dz skaitlim 1+2[6=13; tatad kadai no starbam Saj cda ir

jabat ne mazkai par 3.

92.6. Atlikumi ir veseli nenegavi skaifi. Jacetru atlikumu summa ir 3, tad vismaz
viens no tiem ir O; atbilstoSais skaitlis Gd2 ar to visu skdlitl reizirajums daés ar 5.

92.7. N¢, nevar. Katrs nogrieznis var krustoties ar 0, 1,.2 7 citiem. Ja katrs
nogrieznis krustojas ar &igigu skaitu citiem nogriedem, tad jbit realiZtam visam
8 piemirgtajam \ertibam. Bet, ja lkds nogrieznis krustojas ar 7 citienatéd ar

visiem), tad nav nogri@a, kam latu O krustpunktu.

92.8. Izmantojot daimibas pamnes ar 3 un 9, noskaidrojam, ka skaiteizirajums
dals ar 9, bet otrais reizitajs nedads ar 3. Rtad pirmais reiziatajs dahks ar 9. &
ka pirma reizinataja ieraksito ciparu summa ir 24, lai tas ttak ar 9, zvaigZtes
vieta ir jaieraksta cipars 3.

92.9.Ne. Piggemsim, ka tas iespms un katra trijsira malu numuru summa 8

Tad, saskaitotas visas, iegistam



10[8=3([{1+2+---+10) =165,
jo katrs nogrieznis ietilpstakmala trijos trijstiros; itad S =165, bet & ir pretruna, jo

Sjabat veselam skaitlim.

92.10.Turnira kopa izsgele 45 partijas un izna 45 punktus.

Ja lielmeistaru fitu ne maak par 7, tad wiu koggjais punktu skaits iiu vismaz

707 =49 -- pretruna.

Ja lielmeistaru iitu 6, tad viliem kop jaizcina vismaz6(7 = 42punkti; bet atlikuSie
4 daibnieki jau sag starp vien izana 6 punktus. dtad kop bitu vismaz 48 punkti;
ta ir pretruna.

Tatad lielmeistaru nevari vairak par 5. Pieci lielmeistari varab — piengram, ja

katrs no viniem uzvar visus citus daniekus, bet savstarg lielmeistari visas partijas
nosgele neizirti; tad katrs iegst 7 punktus.

92.11.Doto vieradojumu saknes irg, % a, Dots, kaas ir vieradas; So kofgo sakni
a C

apamesim ar s. Tad
s’ = b Ff=1.
abc
No Sejienes seko, ka= .1

92.12.Dotas vieradibas pierak@m proporciju veid:

No Sejienes ieggtam, ka% = h jeb ah =gb.

92.13.Piememsim pretjo, ka alb daks ar 210.

leverosim, ka 210=2[3[5[ 7 Ar p apZmeésim jebkuru no pirmskdiem 2, 3, 5, 7.
Tad alb daks ar p. Tatad vismaz viens no skhém a, b dabks ar p. Ta ka

a+b =210 daks ar p, tad ar otrs skaitlis dais ar p.

Tatad gan a, gan b daks ar 2[3[5[7 = 21Q bet fida gadjuma a =210, b> 210

un a+b> 210 legita pretruna.

92.14. Divas taisnes sadala plakni 4 apgabalos. aTtagsne, krustojot abas jau
novilktas, ar 2 krustpunktiem sadal 3 ddas. Katra no #n ddam sadala vienu
apgabalu divosatad tis taisnes veida@l+ 3= Apgabalus. Pakeniski pieiida, ka 7
taisnes veido

7+4+5+6+7 =29 apgabalus.



Septiu taidiu 14 "gali" veido 14 bezgmjus apgabalusatad gaigo apgabalu skaits ir
29-14=15. Tatad uzdevura mingtais nav iesgjams.
92.15.Apzimesim skaitus [Ec kartas arap c,d e, f,g,h,i, | .
Izdarot Zmju mahas trijniekos

abc, def , ghi, jab, cde, fgh,ija,
skaifaa zime tiek maifta 3 reizes, bet citu skhitzimes — pa 2 re&én. Tatad varam
mairit zimi patvdigam vienam skaitlimatad ar iegit jebkuru Zmju kombiraciju.

92.16.Var nemt, piendram, skailus
m=23BBITF+2 un n=2° BB +2.

92.17.To var izdait sadi:
12522520 525,210 2% 2% 2" 2% 2%

92.18. Ar katru melno trijsiri robezojas ne vaik ka tris balti, pie tam dazi baltie
trijstari var robezoties reizar vaiikiem melnajiem. dtad balto trijstiru skaits nevar
vairak ka tris reizes prsniegt melno trijstru skaitu.

Balto trijstiru skaits var tieSi 16 reizes prsniegt melno trijstru skaitu, pieraram, &
ka pa@adits 9.2Zmgjuma

92.19.leverosim $idas vieadibas
17-122 = (3-2V2), 3x2v2=(J2+1f
Tatad doto summu varapveidot &di:
V171242 +4/3- 242 +4/3+ 22 =
(3—2\/§)+(\/§+1)+(\/§—1)=3 .

92.20.ApzZimesim arK taisne€OB krustpunktu aAC (skat. 10. #m.)




=

10. Zm.

C

No trijstira nevieadibas seko
BO+ AO<BO+O0OK + AK =BK + AK <

BC+CK +0OK =BC+ AC.

Lidzgi pierada &idas nevieadibas
BO +CO < BA+CA, CO+AO<CB+AB.

Sumngjot §is tiis nevieddibas iegstam prago.

92.21. Ja, tie veido aritmitisko progresiju. Lai to piaditu, paadisim, ka divu

sekojosu virknes locél starpba ir konstanta.

f(a.,)- fla) = f(a, +kd)- f(a, +(k-1)d) =
Ala, +kd)+B-Aa, +(k-1)d)-B = Ad.

92.22.Pientram, skat. 11.1mejumu.

L

11. Zm.

92.23.1zmantojot Vjeta te@mu, @rveidojam nevieadibu:
(X1 + X2)2 _2X1X2 2 2(X1 + Xz) hnd
a’-2ax=2a - a’-4a=0.
Izteiksme a® —4a ir dota kvadittrinoma diskriminants, un tas nav naga jo

vienadojumam ir saknes.

92.24.Skat. 12. 1.



K L

12. 2m.

Apzimgjam AB = x, BC = y. No trijstiru CBRunCNM Ilidzbas seko, ka

B_C:_NC = i=X+y BR = Xy .

BR NM B X X+y
Lidzgi pierada, ka & BS=—2—.
X*'y

92.25.Viegli atrast vienu atrisijumu x =1, y = 2, z= 3. Izmantojot So atrisgjumu,
var noadit bezgalgu atrisimjumu <riju. Tieam, katram natdatam n der atrisiajums
x=1mM°% y=2m", z=3m" .

92.26.Ng, ne noteikti. K pretpiengru varnemt skailus
a=3b=-1Lc=-1.

92.27.Ng, nevar lat, jo Sads skaitlis dais ar 11. Tiesm

abba =10002+10+10b+a =
10018 +110b = 110{91a +10b).

92.28.Apzimesim 1 =a.

3+ !

4+...i

1991

Tad pieadamo vieradibu var pierakst sadi:

1 N 11 _1
2+ta 4,
l+a

To var @rbaudt ar tieSiem prveidojumiem:

1 N 1 1 +1+a_2+a_
2+a 1+ 1 2+a 2+a 2+a
1+a

1




92.29.Aplukosim plaki punktus ar sekojag koordiratem:
A(0,0), X(x,3), B(4433).

Tad apiikojama izteiksmeSir vienada ar nogriegu AX un BX garumu summu. afad
S=AX + XB< AB =+/44* +33° =55,

Vertibu 55 izteiksme S piems, ja punktX izvélésimies uz nogrieia AB; t.i., ja

Xx=4,

92.30.Skat. 13. mn.

0O,0,B =0CBA Kka lenki ar savstargi perpendikulaim mabkm.

D_ll]

00,0,B=SB _EAB =[0ACB.
Tatad trijstiri O,0,B un CBA ir l1dzgi. Ta ka trijstaris O,0,B ir vienadsanu, tad
tads ir af trijstaris CBA. Tas nommg, ka CB = BA.

92.31.Ta ka 1991=ka+9, tad ka=1982=2[ 991 kur abi reiziataji ir pirmskaiti.
Tatad a(1{12 9911983 . Taka a>9, tad der tikai skaijit 991 un 1982,

92.32.Uzskatsim, kaa<b<c<d.

Funkcija P(x) punk& a maina zmi no "+" uz "-". Tatad P'(a) < 0.
Funkcija P(x) punk& b maina zmi no "-" uz "+". Tatad P'(b) > 0.
Taka P'(x) ir nemrtraukta funkcija, tad intef¥a (a, b) tai ir sakne.
Lidzigi pamato, ka funkcijaP’'(x) ir saknes interstos (b, c) un (c, d).

92.33.Zebra to var izdat; gajienu setba pafidita 14. Zmgjuma.

12| 16| 9] 13
61 2] 7] 3
11| 15| 10| 14
5[11] 8] 4

14. Zm.



92.34. N&, ne noteikti. Pretpiesns: argja piramida ABCD SautnesAB, AC, BC
izvelas]oti 1sas, befAD, BD, CD garas; bet iek§as piramdas divas virsotnes novieto
tuvu punktanD, bet f@rejas divas tuvu trijstrim ABC. Rezulsita Argjai piramidai ir 3
garas Rautnes, bet iekfai 4 garas [gautnes. B¢jo Skautu garumi uz nevieatibu
neietekns.

92.35.Trijstart ABC izpildas nevieadibas DA< OB < [IC.
Taka 90°>0B>90°-[A , tad cosB < cod90° - A) =sinA.
Lidzigi cosA<sinB. Tapec (1-cosA)(l-cosB)>(1-sinA)l-sinB), no kurienes
pec parveidojumiem iegstam
sinA+sinB > cosA+cosB +cosC .

Ta ka sinA=i un sinBzi,tad sinA+sinB=ib.
2R 2R 2R
. _ : . _ S _abc
No kosinusu te@mas, izmantojot formulasr =— , R_F un Herona formulu
p S

. r
iegistamcosA+ cosB +cosC =1+ R

.. + + +
No éejlenesaZRb > R*r ; tatad a+h

>R+r. Ta ka b>a, tad iegistam prago

nevieradibu b > R+r.

92.36.Doto nevieadibu parveidojam forma
4sinx(1- cosxcos2x) > 0

lekavas ¥@rtiba nevar bt negaiva; viegli @rbaudt, ka & nav 0. Tas namg, ka
sinx>0 .

92.37. Apzimesim doto rpka finiju radiusus arr un R. Tad AB=r +R un treds

, . , . r+R , .
rinka linijas @diuss ir . No trapeces viduslijas garuma formulas seko, ka

+R

. . . r
atalums no tress rinka linijas centra -AB viduspunktaidz lepka makm ir

Tatad tred ripka linija pieskaras lga maim.

92.38.No trijstira nevieadibam seko, ka iesgpams izveidot 3 dadas pirarmdas ar

noraditajiem &autu garumiem (skat. 151m.).



A A A

15. 2m.
92.39.Apskaam skaitu virkni x, =a, +1 . Tad
x.=a’+2a +1=(a,+1)° =x* un x, =10

Tatad x, =10"** un a, =10'%*-1=999...9.

1024

92.40.No nevieadibas starp vigjo aritmetisko un vidjo geometrisko seko

ﬁ+£+£>3 ﬁﬁgy_zzg,gl >3
zZ y x zZ y X Wz=s

Turklat viemadiba var izpildties tikai, jaxyz =1.
Ta ka x, y, znatuali skaitli, tad x=y=z=1



